

蔡蒙古

南宋理宗宝祐四年(1256)丙辰童子科

蔡蒙古(1244-1271)，字梅庵，宋梅州(今梅县松源金星村)人。他是宋末诗人，著名的抗元英雄。

蒙古幼年性聪颖过人，有“神童”之称。8岁即能背诵五经、通晓诸子百家。幼年师从乡贡进士侯安国学《春秋》并通晓其义。教授郑景仁、知州贾全亲自考校他，视之为奇才。南宋宝祐四年(1256)，蒙古12岁参加丙辰童子科考试，考选为进士，授迪功郎。

蒙古考取进士后，再殿试论御，得第一名，官职由迪功郎加三级授从政郎、韶州司户兼司法。其时元兵入侵益迫，宋帝遂下诏四方勤王。蒙古毅然就任由梅州知州汤执中任命的梅州佾书，任义兵总督。他统兵六千余众，捐家财薪俸以充军饷、开仓赈济灾民。他统率的义军声势浩大，威振梅州。任职期间，特捐献土地创建松源堡义学，开创梅州设义学之先河。

宋德祐二年((1276)，元将易正大声势汹汹，攻陷梅州。州官贪生怕死降敌。蒙古率义军抗战，坚持守城激战半月多，不幸兵败被俘。蒙古旋被监禁于兴宁县城。易正大亲释其缚，并指使已投降的蒙古部属陈一元，诱迫蒙古投降。蒙古宁死不屈，痛斥叛徒：“吾但知尽忠报国，岂能屈从人奴而苟生？！吾乃宋臣，世食宋禄，决不投降，望速杀之！”当蒙古惨遭杀害时，年仅33岁。从容就义，在入侵者面前表现出崇高的民族气节。

南宋景炎三年(1278)三月，右丞相兼枢密使、信国公文天祥从福建漳州移兵广东潮阳，收复梅州。闻悉同科蔡蒙古遇难，特作祭文表彰其忠烈气节，并将其棺柩移葬梅州。祭文曰：

嗟乎蔡公，振纲扶纪，殉难捐躯，予以间关，观公形状而徒伤凄切，欲公话而不得一语。匹忠贯义，垂格离离。公之精神，无望不在，在天地为神祇，在山川为社稷，在群邑为乡贤。春秋二祭，庙食万年。噫，公之生也，名垂竹泉；公之死也，重若泰山。允为朝廷仕者之模范，宗族后裔之仪型。

后人为纪念蔡蒙古，入祀梅州学宫至圣先师庙，载州志，入七贤祠。

梅州
井
水



并在蒙古原籍松源祠堂内，由文天祥亲书“忠孝廉节”四个大字，以表其忠；门首竖建“三代进士德泽坊及童魁坊”，以表其家学渊源。又在蒙古原籍松源祖祠对面燕洋湖(地名)建造“神童书院”(又名“蒙古书院”)，在其祖祠左侧山门寺右边居地倡建义学，以培育人才。上述古迹而今仅存遗址。

蔡蒙古遗体原葬于梅州城郊牛岗坪，清乾隆年间迁葬于尧塘堡练坑村。清康熙年间，其牛岗坪坟右侧一度为武生卢乙英所占。时州官王吉人闻讯即亲临坟场审判处理，并撰文祭之。文曰：进士蔡公，历世簪纓，八岁通经，十二成名，司户韶阳，权督义兵。易正之难，死国守贞，暴露三日，颜色如生。文公祭葬，忠烈同情，永馨俎豆，万古斐声。

蒙古还是一位才华横溢的诗人。他的诗作多情景交融，寓意深邃。

他为松源高耸入云的王寿山而作的一首诗云：

王寿山头石径斜，不知何处有仙家？
烟霞踏遍芒鞋破，一路春鸠啼落花。

这首绝句，清末丘逢甲深为赞赏。据《光绪嘉应州志》记载，蔡蒙古曾游历雁洋阴那山灵光寺，作有《游阴那山即景》，诗云：

宫阙天悬绝胜奇，况临泉石画中窥。
五峰青翠冠攒玉，二水周回练拂漪。
鱼鸟若能鸣正定，猿猴一似发菩提。
沉沉钟鼓山间寂，客亦忘言自得之。

另一首《游山探梅》诗道：

满径凉露滴涓涓，缕缕檀心欲吐难。
烟霞踏破芒鞋路，惟有鹧鸪啼落花。

为纪念抗元英雄蔡蒙古，梅州人民先后在梅城、松口建立了七贤堂、七贤亭(七贤指刘安世、文天祥、张九龄、狄青、蔡蒙古、韩愈、程旼)及纪念碑、纪念馆等，以彰先贤，激励后人。